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Widerspruch gegen ihre unrechtmäßig gestellte Rechnung

Sehr geehrte Damen und Herren,

der folgende Brief bezieht sich auf ihr Schreiben von 26.09.2014.

Laut ihrer Berechnung soll ich einen Beitrag in Höhe von BETRAG € sowie künftig Monatlich 17,98 € zahlen.

Hiergegen widerspreche ich mit Berufung auf das BGB!
Ich beziehe mich auf folgende Artikel:

„241a Bügerliches Gesetzbuch
Unbestellte Leistungen
(1) Durch die Lieferung unbestellter Sachen oder durch die Erbringung unbestellter sonstiger Leistungen durch einen Unternehmer an einen Verbraucher wird ein Anspruch gegen diesen nicht begründet.“
Ich habe von ihnen weder eine Leistung bestellt, ich nutze keine Leistung von ihnen und ich habe auch in der Vergangenheit keine Leistung von ihnen genutzt.

Sowie :

“Artikel 2 Grundgesetz
1. Jeder hat das Recht auf die freie Entfaltung seiner Persönlichkeit, soweit er nicht die Rechte anderer verletzt und nicht gegen die verfassungsmäßige Ordnung oder das Sittengesetz verstößt.
2.Jeder hat das Recht auf Leben und körperliche Unversehrtheit. Die Freiheit der Person ist unverletzlich. In diese Rechte darf nur auf Grund eines Gesetzes eingegriffen werden.“

Durch die Freie Ausstrahlung und es jedem in Rechnung stellen sehe ich meine Grundrechte verletzt, schließlich will ich selber entscheiden was ich sehe, durch ein Allgemeines Bezahlen wird es mir verwehrt, da mir dann der Monatliche Betrag für z. B. andere Dienste fehlt die mich mehr ansprechen.

Auch sehe ich hier den Wettbewerb gekränkt, sie haben dadurch einen Wettbewerbsvorteil gegenüber anderen Medienanstalten (ein fast „Monopol“).

Die Argumente: „Sie könnten es nutzen“ oder auch „es ist technisch nicht anders machbar“ sind aufgrund der Tatsache dass es heute hinreichend Günstige/Technisch einfach realisierbare Verschlüsselungsmöglichkeiten gibt hinfällig. 

Andere Fernsehsender sowie Radiosender (Sky etc.) bieten ihr Programm auch nur gegen Geld an und strahlen es aufgrund dessen nur verschlüsselt aus. Wenn sie die Tatsache „Sie könnten aber schauen“ verhindern wollen, dann sollten sie ihr Programm auch verschlüsseln. Für mich besteht kein Bedarf, auch würden für eine Grundversorgung 1 – 2 Sender reichen.

Desweiteren sehe ich hier eine Verletzung meiner Privatsphäre, sie haben sich schließlich meine Kontaktdaten ohne meine Zustimmung besorgt, und das obwohl sie keine Staatliche Behörde sind.

Ich beziehe mich auf § 4 des Datenschutzgesetzes:

„(1) Die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung personenbezogener Daten sind nur zulässig, soweit dieses Gesetz oder eine andere Rechtsvorschrift dies erlaubt oder anordnet oder der Betroffene eingewilligt hat.

(2) Personenbezogene Daten sind beim Betroffenen zu erheben. Ohne seine Mitwirkung dürfen sie nur erhoben werden, wenn 
1.eine Rechtsvorschrift dies vorsieht oder zwingend voraussetzt oder

2.a)die zu erfüllende Verwaltungsaufgabe ihrer Art nach oder der Geschäftszweck eine Erhebung bei anderen Personen oder Stellen erforderlich macht oder

b)die Erhebung beim Betroffenen einen unverhältnismäßigen Aufwand erfordern würde
und keine Anhaltspunkte dafür bestehen, dass überwiegende schutzwürdige Interessen des Betroffenen beeinträchtigt werden.
ist er über die Rechtsvorschrift und über die Folgen der Verweigerung von Angaben aufzuklären.“

Aufgrund der oben genannten Tatsachen bitte ich um 

· Rücknahme des Rechtswidrigen Vertrags (Ich habe nicht unterschrieben)
· Erlassung der geforderten Beiträge (Ich habe nichts genutzt)
· Sofortige unwiederbringliche  Löschung meiner Personendaten (Ich habe nie eingewilligt)

EVTL. BEFREIUNGSGRÜNDE z.B Hartz4 Bezug, Bafög etc.

Ich bitte um Möglichst schnelle Antwort, dass der Vertrag nichtig ist und meine Daten gelöscht wurden.

Dieser Brief wurde unter Anwesenheit von Zeugen und einen Rechtsanwalt geschrieben, er wurde am DATUM per Einschreiben (ebenfalls unter Zeugen) an sie verschickt.

Anmerkungen :

„Rundfunkbeitrag“ beschreibt hier den Rechtswidrig zwischen mir geschlossenen Vertrag (Fehlende Unterschrift meinerseits).

Verschlüsselung = Kein Freier Empfang/Technische Entschlüsselung nötig.
Frei Ausstrahlung = Antenne usw. genügt – KEINE Technische Entschlüsselung nötig.

Sollte dieser Brief nicht deutlich genug seien, schicke ich ihnen gerne Unfrei meine Empfangsgeräte zu ((Röhren)fernseher, Tower-PC, Stereo Tuner), dann könnte ich ihr „Angebot“ nicht mehr nutzen, selbst wenn ich wöllte.

Zudem fordere ich die Entstandene Postgebühr in Höhe von POSTKOSTEN + EVTL. SONSTIGE KOSTEN DIE DURCH SCHREIBEN DIESES BRIEFES ENTSTEHEN €

Mit freundlichen Grüßen,
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